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Я произношу тему сочинения «О той весне…» - и душа замирает от мгновенного узнавания. Есть только одна весна, весна 1945 года, память о которой священна для всего белорусского народа. День Победы -  9 Мая – отмечается в Республике Беларусь как государственный праздник.
Листая страницы учебников, вглядываясь в кадры военной кинохроники,  не можешь до конца поверить в страшные цифры: в годы Великой Отечественной войны погибло более 27 миллионов советских людей…
Согласно уточнённым данным, наша страна потеряла почти три миллиона человек. Это значит, что погиб каждый третий белорус. Горько, обидно и больно на душе от такой статистики…
Столько смертей – и все за жизнь, за нашу будущую мирную жизнь.
Не только за свою страну
Солдаты гибли в ту войну,
А чтобы люди всей земли
Спокойно ночью спать могли…
Эти строчки Евгения Евтушенко о мирных 77 годах жизни белорусского народа. Наше поколение не знает войны, её ужасов и трагедий. Нам дали право реализовывать себя в образовании и науке, культуре и спорте и своими успехами укреплять имидж белорусского государства на международной арене. Мы всегда будем помнить о тех, кто отдал свою жизнь в борьбе за свободу и независимость нашей страны.
И снова цифры. И какие цифры! 449 уроженцев Беларуси удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а 73 стали полными кавалерами ордена Славы.
 	Я учусь в профильной филологической группе педагогического класса Греской средней школы. Я очень люблю читать, сама пробую писать стихи, рассказы, неплохо рисую. Недавно на уроке русской литературы я отвечала наизусть стихотворение Афанасия Фета «Это утро, радость эта…». Замечательный поэт-импрессионист в своём «безглагольном» стихотворении вместил столько разных явлений, объединённых одним словом – ВЕСНА! В одном предложении Фет поселил светлый день и голубое небо, крики птиц и говор вод, капли-слёзы берёз и трели соловья. Всё такое знакомое, родное, радостное для каждого человека. И я вдруг с болью подумала о тех юношах и девушках, кому больше не суждено испытать любви и счастья.
Не будет у них больше весны. Они погибли за нас. Кто-то отдал свою молодую жизнь в борьбе с захватчиками, кого-то уничтожили в концлагере, в гетто, сожгли живьём. 
Хотелось жить и любить восемнадцатилетней уроженке Гомельщины Римме Шершнёвой. Не довелось… В 1942 году в бою девушка закрыла своим телом вражеский пулемёт. Она осталась единственной в истории женщиной, совершившей такой подвиг. А его повторили в годы войны 400 человек! Сегодня имя Риммы Шершнёвой носит минская гимназия №25, в которой когда-то училась девушка. 
Нельзя не вспомнить ещё одну нашу землячку – полоцкую девушку – медсестру Зинаиду Туснолобову-Марченко. За восемь месяцев она вынесла с поля боя 123 раненых, сама потеряла руки и ноги после ранения и обморожения. Сила духа, мужество и поддержка любимого человека сотворили чудо. Вся её жизнь стала подвигом. После лечения и протезирования она снова научилась ходить и писать, родила детей. Зинаиде Туснолобовой-Марченко было присвоено звание Героя Советского Союза и присуждена самая высокая награда международного комитета Красного Креста – медаль имени Флоренс Найтингейл.
Борьба с фашистскими захватчиками развернулась на всей оккупированной территории нашей Родины. Неоценимый вклад в победу внесли партизаны и подпольщики Беларуси.
На здании Греской участковой больницы Слуцкого района мемориальная доска: «В Греской больнице с июля 1941 года по июнь 1942 года действовала подпольная антифашистская группа под руководством врача Ю.Г.Войчика в составе 9 человек». В группу входили врач Зинаида Маскалевич (жена Войчика), медицинские сёстры Лидия Коваленко, Анна Соболевская, Феня Тарасевич, Мария Петкевич, Галина Жук, жители Греска Иван и Алексей Клебановичи.
Подпольщики лечили раненых солдат, переодетых в гражданскую одежду, и отправляли их в лес к партизанам. Братья Клебановичи передавали информацию о деятельности немецкой комендатуры, обеспечивали необходимыми документами и даже помогали достать оружие и боеприпасы, которые вместе с медикаментами переправлялись в партизанский отряд. Были спасены десятки жизней защитников нашей родины.
В декабре 1941 года каратели напали на след подпольщиков, и в январе 1942 года были арестованы и расстреляны члены подпольной группы «Больничная». Организатор и руководитель группы Юрий Георгиевич Войчик геройски погиб в июне 1942 года. К сожалению, неизвестно, где находится могила врача-патриота.
На месте расстрела подпольщиков и мирных жителей за агрогородком Греск позведён Курган Славы. Наши школьники круглый год ухаживают за этим памятником. Здесь проходят митинги Памяти в День Победы, возлагаются цветы участникам Звёздных походов студентов БГПУ им.М.Танка и учащихся педагогических классов.
Никто не забыт, и ничто не забыто! Одна из экспозиций военного зала Греского школьного музея  посвящена  действию подпольной группы «Больничная». Каждый, кто посетил наш музей, уносит в своём сердце благодарность героям-подпольщикам за нашу свободу и мирную жизнь.
На территории Беларуси не было ни одной семьи, которой не коснулась бы война.
Наша семья не стала исключением. Эту историю рассказала мне моя прабабушка, Волот Софья Васильевна. Родилась она в 1937 году в деревне Боровая Слуцкого района. Когда в деревню пришли немцы, ей было пять лет. Она вспоминает, что родители прятали зерно, закапывали его в землю. И когда сожгли дома, они пришли на то место, где спрятали зерно, откопали и из зерна делали хлеб…
Бабушка не может сдержать слёз, но продолжает: «Боялись. Прятались от немцев в лесах. Погибло 10 человек примерно, а всего в деревне 20 домов. В лагерях были. В болотах были. Немцы и болото окружили. Страшно.  В конце 1944 года пришли – и всё спалено, нет домов. В землянках жили…»
Дети войны… Наверное, уже только они сегодня могут рассказать  нашему поколению то, что запомнилось из страшных военных лет. А нам нельзя отмахнуться от этих воспоминаний, надо расспрашивать и записывать. И помнить. Помнить, чтобы не очерстветь душой, не стать равнодушными, самодовольными, эгоистичными. Помнить и делать то, что в силах каждого, чтобы война никогда не пришла на нашу землю и в наши дома.
Давайте заботиться о наших ветеранах, о пожилых людях, о больных детях.
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